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Cuvântul Regelui 
Prin vitregia fostelor stă

pâniri poporul românesc a 
rămas in urma altor nea
muri şi numai prin preoţi
me şi cărturari a putut înj
gheba un focar de cultură. 

Aceste cuvinte au fost rostite de Maiestatea 
Sa Regele la deschiderea solemnă a adunării 
„Asociaţiunii", ţinută la Câmpeni cu ocazia 
serbărilor lui Avram lancu. 

Cuvintele regale au un tâlc deosebit de 
înstrrnat pentru zilele noastre. 

Ziarele Capitalei însă cu tirajele lor de sute 
de mii de exemplare, nu şi-au luat nici una os
teneala să dea atenţia cuvenită acestei cuvân
tări, după cum este obiceiul în presa mondială 
a ţărilor civilizate. Un rege când vorbeşte ţării 
nu; rosteşte numai cuvinte înflorite cui fraze 
convenţionale. Cuvântul regelui are totdeauna 
importanţa unor convingeri scoase din reali
tate, şi dorinţe, cari urmăresc binele de obşte 
al ţării şi cari sunt un memento pentru toată 
lumea ascultătoare, ca să pună trup şi suflet 
pentru reabzarea lor. 

Presa noastră însă, astăzi cu totul mercan-
tilizată, a omis, poate intenţionat, tâlcul fru
moaselor îndemnuri regale pentrucă aşa ceva 
nu adiuce nimic la „bucătărie". In schimb pagi
nile cotidianelor sunt cutropite de omoruri, a-
tentate, furturi, hoţii, spargeri, sinucideri, co
loane întregi dle scene picante şi senzaţionale. 
Asta este educaţia presei de astăzi. 

Ne cuprinde jalea când ne aducem aminte 
de gazetele noastre de ieri alaltăieri, cari răs
pândeau în casele noastre o atmosferă de înăl
ţare sufletească, pentrucă în coloanele lor ră
sufla căldura sănătoasă a sufletului curat ro
mânesc. Ele au fost focare de lumină cari au 
ţinut vii în sufletele noastre văpaia ideii şi a 
idealului naţional. Astăzi ce poţi culege din ga
zetele cu pretenţii de mondialitate? 

Scârbă şi disgust. Floarea curată a trecutu
lui a căzut vestejită pe maidanele murdăriilor 
ce se lăfăesc tot mai îndrăsneţe în arena tipa
rului. 

Nu-i mirare deci că cuvintele regelui rostite 
cu prilejul serbărilor lui lancu au fost înregis
trate, ca orice altă ştire de puţină importanţă, 
pe pagina a doua şi a treia a celor mai multe 
ziare. Pentrucă nu au atribuţii de sensational. 
Şi cu aceasta s'a trecut la ordinea zilei. 

Pentru noi preoţii sunt însă semnificative 
cuvintele de mai sus. Maiestatea Sa Regele 
ne-a dat să înţelegem că este în deplină cunoş
tinţă a faptelor săvârşite de înaintaşii noştri, 
preoţi ai veacurilor trecute. 

Umiliţii preoţi din trecut, batjocoriţi, biciuiţi 
şi aruncaţi în temniţe de stăpânirile duşmane, 
au fost vreme îndelungată singurii păzitori ai 
flăcării idealului naţional. Simpli la vorbă şi la 
port, iobagi legaţi de coarnele plugului alături 
de eonriaşii lor, neştiutori de învăţături, cunoş
tinţele lor nu treceau peste cadrele molitvelni-
cului şi a liturgierului, în cazul cel mai bun, a 
cazaniei,.aveau însă suflete curate şi inimă ma
re. După pilda marelui învăţător, Isus Chris-
tos, ei au suferit îndelungă răbdare dosădirile 
chinurilor trupeşti, dar sufletul lor a rămas 
neprihănit, un bulgăr de aur în mocirla mize
riilor vieţii. In zilele de pace şi tihnă silabizau 
încunjuraţi de poporenii lor în tinda bisericii 
învăţămintele 'practice ale cazaniei şi pildele 
evangheliei lui Hristos, întărindu-i în abnegaţia 
evanghelică a legii străbune, dar în zile de grea 
cumpănă n'au stat la îndoială să pornească în 
funtea norodului, în stânga cu crucea în dreap
ta cu spada, şi să-şi jertfească şi viaţa pentru 
idee, pentru fericirea neamului. 

Acest suflet 1-a scos în relief Maiestatea Sa 
regele, când a accentuat meritele preoţimei 
pentru neam, pentru că tot din acest suflet au 
răsărit şi diferitele „focare de cultură" ale nea
mului. 

/ 



La acest suflet s"au încălzit şi generaţiile de 
intelectuali români deoarece cei mai mulţi au 
văzut lumina zilei în modestele căsuţe preo
ţeşti dela sate şi au crescut hrăniţi cu prescura 
bisericii. 

Pentru noi preoţii de aci este o mângăere 
cuvântul regelui. In zilele de astăzi când, alte 
pobleme politice şi economice au întunecat pro
blema sufletului masselor, noi preoţii suntem 
consideraţi din partea multor „capete lumina
te" ca un malum necesarium, pe care de voie, 
de nevoie, sunt siliţi să ne tolereze în organis

mul societăţii omeneşti. Spunea dăunăzi un 
mare învăţat: „Eu nu cred în biserică, dar du-
păce poporul nostru ţine încă morţiş la ea sunt 
nevoit să o tolerez până ce va ajunge la acel 
grad de cultură, ca să nu mai aibă nevoie de 
ea şi de preoţii ei". 

Cuvântul regelui ne-a dat satisfacţia deplină, 
când justificând necesitatea acestei preoţim! 

care precum în trecut cu atât mai vârtos în vii
tor este chemată să perpetueze curăţenia mo
rală a sufletului obştei, din care să isvorască şi 
în viitor „focarele" de cultură şi înălţare na
ţională. 

Se desprinde însă din aceste cuvnite şi un 
mare îndrnen pentru noi cei de azi. Ne mân
drim cu cunoştinţe superioare, cu o cultură a-
vansată, cu multă superioritate intelectuală fa
ţă de străbunii noştri. Iar rosturile de viaţă ale 
reamului nostru au trecut prin reforme radi
cale. Idealul naţional, pentru care a sângerat 
preoţimea veacurilor trecute s'a realizat. Alte 
probleme mari aşteaptă vremile ce vin ca să 
le slujim. 

în consecinţă îndatoririle preoţimei de azi 
reJamă altă muncă, cu alte scopuri, de calibru 
pur su-ietesc, pentru fortificarea caracterului 
moral al poporului nostru Şi înălţarea lui ală
turi de celelalte popoare civilizate ale lumii. 

Datoria noastră este deci să unim „sufletul" 
străbunilor noştri cu superioritatea noastră in
telectuală Şi culturală de astăzi muncind cu 
râvnă apostolească pentru fericirea patriei în 
cadrele evangheliei lui Hristos, 

Numai aşa vom putea revindica şi noi pe 
seama noastră o apreciere demnă din partea is
toriei, că ne-am împlinit datoria. 

La aceasta ne cheamă cuvântul regelui şi 
marile probleme ale patriei şi neamului/ 

Chestiunea scoaleior 
— Ordin Circular — 

Nr. 3850. — Sinodul nostru eparhial în şe
dinţa sa din 5 Maiu a. c. a luat în desbatere 
chestiunea şcolară. După ce prin noua lege 
şcolară votată de parlament chestiunea scoa
leior confesionale a fost soluţionată astfel, că 
întreagă instrucţia şcolară a trecut în atribuţia 
statului, biserica nu mai are amestec în chestia 
acestei instrucţii decât în cele religioase. 

In urma faptului acestuia a rămas să se cla
rifice chestiunea edificiilor şcolare, cari rămân 
şi pe mai departe în proprietatea bisericei. Si-
nodtuil a decis ca acolo unde statul are nevoie de 
aceste edificii organele parohiale comitetul şi 
epitropia parohială să încheie un contract cu 
organele statului, primăria sau revizoratul şco
lar, prin care să se dea în chirie statului edifi
ciul respectiv pe lângă o sumă anumită şi pe un 
timp anumit. In consecinţă fiecare preot va lua 
contact cu revizoratul şcolar sau cu primăria 
şi întrucât acestea vor reflecta la edificiul nos
tru şcolar vor formula un contract de închirie
re, conform împrejurărilor locale, care contract 
va fi înaintat consistoriului spre aprobare. Pre
darea edificiului în folosinţa statului se va face 
pe lângă inventar subscris de ambele părţi. A -
supra edificiilor şcolare, Ia cari statul nu re
flectează va decide comitetul parohial, făcând 
propunere Consistoriului asupra destinaţiei ce 
li se dă, case parohiale, case culturale sau alt
ceva. 

Ce priveşte instrucţia şcolară preoţii noştri 
se vor îngriji de instrucţia religioasă a elevi
lor noştri. In şcoaiele unde sunt elevi de dife
rite confesiuni, sau unde învăţătorul nu este 
ortodox preoţii noştri vor prevedea instrucţia 
religioasă a elevilor ortodoxi. Vor purta evi
denţă şi pe viitor ca şi în trecut asupra tuturor 
copiilor obligaţi şi umblători Ia şcoală. 

Pentru ca interesele bisericii noastre să fie 
apărate îndemnăm pe preoţii noştri să intre în 
comitetele şcolare. 

Instrucţii speciale se vor da din partea Con
gresului, la care este transpusă întreagă ches
tiunea. Până atunci preoţii noştri vor urma în
drumărilor de mai sus. 



Expositia Zootehnică din Cluj 
Vineri în 12 Sept. s'a deschis expoziţia de a-

nimale domestice în Cluj. Expoziţia s'a deschis 
în prezenţa A. S. R. Principele Carol. 

Alteţa Sa a sosit Vineri la ora 10 şi a fost 
întâmpinat la gară de şefii autorităţilor. 

După prezentări Principele Moştenitor s'a 
dus cu automobilul la expoziţie, unde într'un 
pavilon special A. S. R. a fost primit de repre
zentanţii camerei de comerţ. 

Au ţinut cuvântări d-1 ministru Cipăianu şi 
prefectul judeţului S. Mureşan. Pe urmă a ros
tit A . S. R. Prinţul Carol următoarea cuvân
tare: 

Este pentru mine o bucurie deosebită că mă 
găsesc în mijlocul d-yoastră, ca să deschid a-
ceastă expoziţie. Mulţumesc tuturor cari au 

contribuit la aranjarea ei. 

S'a zis totdeauna despre ţara noastră că es
te o ţară agricolă, dar s'a dat noţiunei „agrico
lă" un înţeles restrâns, înţelegându-se doar o-

cupaţiunea: munca câmpului, cuiltivarea se
minţelor. 

Constat cu satisfacţie, astăzi, că noţiunea ia 
adevăratul sens, cuprinzând şi ramura zooteh
nică şi creşterea vitelor, atât de importantă. 

După expoziţia, atât de reuşită la Iaşi, venim 
acum la expoziţia de la Cluj. Este cunoscut tu
turor românilor că aci, în Ardeal, creşterea vi
telor s'a desvoltat mai conştient, mai intens. 

Pe lângă simpla parte a emulaţiei, eu văd în 
expoziţie un alt mare folos în economia gene
rală a ţării: faptul că cei din alte regiuni vor 
vedea ce poate produce Ardealul. 

Doresc să se înţeleagă din faptul superiori
tăţii creşterii vitelor în Ardeal nu rezultatul u-
nor încurajări ale foştilor stăpânitori, ci con
ştiinţa fiecăruia, care ştie să muncească din 
greu spre a-şi îngriji singura avere: vitele. Cu 
râvnă se va putea face mult pentru creşterea 
vitelor. 

Cu dorinţa ca această expoziţie să fie o şcoa
lă de muncă declar expoziţia zootehnică des
chisă. 

Oaspeţii au vizitat apoi expoziţia. 
î.a orele 1 d. a. s'a dat un banchet la res

taurantul „Newyork". 
După masă la ora 4 s'a deschis şi congresul 

zootehnic. Asistă numeroşi medici veterinari, 
şi reprezentanţii autorităiţlor locale. 

Intrarea A . S. R. Principelui "Carol în sală, 
e salutată cu multă însufleţire de asistenţă. 

A vorbit d-1 Ionescu Brăila directorul gene
ral al serviciului zootehnic. Şi aci a rostit apoi 
A. S. R. Principele moştenitor următoarele: 

„Este prima dată, când am fericirea să asist 
la un Congres al veterinarilor. Ţin ca primul 
meu cuvânt să fie o laudă pentru aceşti apos
toli, cari au depus o muncă frumoasă şi rodni
că, atât pe câmpul de luptă cât şi'n prosperitate 
şi pace. Am constatat jertfele aduse de corpul' 
medic veterinar în anul 1913, în timpul holerei, 
când veterinarii au putut înlocui şi pe medicii 
umani, fiind totdeauna gata de jertfă ia postul 
datoriei. Şi'n răsboiul cel mare corpul veteri
nar şi-a făcut cu prisos datoria. De aceea tre
ime să fim recunoscători acelora, cari au ştiut 
să se sacrifice în interesul ţărei. Azi când, se 
discută la acest congres probleme, ce isvo-
răsc din acelaş interes pentru ţară, chestiuni 
paşnice de desvoltare, am convingerea că şi 
acum corpul medic-veterinar îşi va face dato
ria. 

„La noi în ţară, unde istoria ne învaţă, că 
rasa cailor a fost atât de desvoltată, încât dom
nitorii din Nordul Europei îşi formau remonta 
dela noi astăzi este o jale să vedem tocmai ra
sa cailor noştri degenerată. Rolul acestui con
gres este: să studieze şi să găsească mijloa
cele de aplicare practică a ştiinţei pentru re
generare. Nu sunt de meserie, dar sunt nu pa
sionat al creşterei animalelor, şi prin expoziţii, 
ca cea, pe care am văzut-o azi, inima mi-a săl
tat de bucurie, văzând probele expuse. 

„In ţara aceasta se poate face ceva, ceea-ce 
s'a dovedit chiar prin expoziţia, ce-am des
chis-o. Chestiunea mă interesează atât ca agri
cultor cât şi ca unul ce mă ocup de toate ches
tiunile ce interesează ţara. Vă promit, că voiu 
fi totdeauna în mijlocul şi în capul vostru". ' 

Vii aclamaţiuni au acoperit cuvintele ,bine 
simţite rostite de A . S. Regală. 

Au mai ţinut cuvântări d-1 N. Bănescu rec
torul Universităţii în numele Ministrului de Ins
trucţie, d-1 I. F. Negruţiu în numele camerei de 
comerţ şi alţii. Congresul a intrat apoi în des-
bateri. 

Pentru vizitarea expoziţiei a sosit la Cluj 
Duminecă dimineaţa şi Maiestatea Sa Regele. 
A vizitat întreagă expoziţia, a admirat frumoa
sele animale şi a cumpărat un cal de soi pe sea
ma grajdurilor dela curtea regală. 
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Duminecă Seara la orele 8 Maiestatea Sa 
Regele şi A . S. R. Prinţul Moştenitor împreună 
cu alte personalităţi distinse ale ţării au fost 
oaspeţi la masa P. S. Sale episcopului nostru. 
Suveranul s'a simţit bine în modesta noastră 
reşedinţă. La ora 10 şi jumătate s'a reîntors cu 
trenul regal la Bucureşti. 

Discursul 
I . P. S. Metropolitul Primat Miron Cristea 
în şedinţa festivă a „Astrei" la Câmpeni 

Sire, Doamnă, Domnită, 
Domnilor Miniştri, 
Iubiţilor fii sufleteşti, 

Dintre toate ţinuturile şi dintre toţi „Codrii 
verzi de brad şi câmpiile de mătase" ale pito
rescului nostr u Ardeal, „Munţii apuseni" me
rită în cea mai largă măsură întreaga luare a-
minte a poporului român şi a Cercurilor lui 
conducătoare, căci în timpuri de grea cumpă
nă şi apăsare, 'de aici din sufletul neprihănit al 
ţăranilor acestor istorici munţi — a isbuenit 
conştiinţa naţională multe veacuri înăbuşite, ca 
apa dintr'un izvor cristaliu de munte; de aici s'a 
pornit cu elementare forţe furtuna, care a adus 
românilor de dincoace de Carpaţi tablele legei, 
scrise nu cu slove slabe pe lespezi trecătoare, 
ci săpate adânc în inima tuturor Românilor de 
faptele glorioase ale mucenicilor, eşiţi din sânul 
acestor munţi Şi crescuţi în atmosfera curată a 
sufletului iubiţilor noştri Moţi, pilde strălucite 
şi neînitrecute. jde jertfă pentru glia strămo
şească, pentru Ţară şi Românizm. 

Demnitatea de neam a Românilor Ardeleni 
nicăiri şi «niciodată n'a fost ridicată la o înălţi
me mai mare, ca prin sabia lui lancu şi prin 
bravura ostaşilor săi. lancu a întărit aceşti 
munţi nu ou ziduri ci cu entuziasmul fiilor săi, 
într'o cetate neînvinsă a Românismului, căruia 
ia dat hrană continuă, întărind pe toţi în nădej
dea unor zile mai bune, de deplină libertate şi 
în conştiinţa naţională, care a creiat România 
întregită, unirea neamului. 

Viaţa lui lancu şi a soţilor săi în munca de 
desrobire a fraţilor, v-a rămâne pentru toate 
generaţiile viitoare o pildă de vecinică recunoş
tinţă. 

Biserica română din Ţară nu numai ia din 
tot sufletul parte la aceste festive manifestări 

de generală recunoştinţă, ci şi cu multă mân
drie, fiind conştie, că ea a crescut poporul în 
duhul, care să inspire, pe aceşti eroi; Şi de a-
ceea tocmai zilele şi faptele lui lancu au cris
talizat cunoscuta deviză: „Preoţi cu crucea în 
frunte, căci oastea e creştină". 

Acestui adevăr istoric îi dă glas gura popo
rului în semnificativele versuri: 

„Sus, pe vârful muntelui, 
In Cetatea Iancului, 
De trei zile, de trei nopţi 
Cânt-o sută de preoţi; 
Şi se roagă şi se n-chină 
Pentru tabăra română". 

Ba mai mult, preoţii nu numai sa uînchinat, 
ci nu s'au substras — în ,acele zile atât de să
race în conducători pricepuţi şi specialişti — 
nici dela participarea activă în luptele lui lan
cu, aducând jertfe însemnate Şi subliniind şi 
prin faptele lor şi ale colegilor lor din alte tim
puri şi alte părţi adevărul, că „crucea şi spadia" 
au susţinut neamul şi i-au întemeiat Ţara de 
azi. 

Poate, că Dumnezeu se va îndura a produce 
cu timpul Şi minunea, ca „spada" să fie înlo
cuită cu alte mijloace umanitare, cari să re
zolve conflictele dintre popoare şi Ţări şi se în
trupeze în viaţa popoarelor dreptatea cu toate 
virtuţile şi consecinţele ei. 

Dar, „Crucea", semnul jertfei pentru binele 
obştesc, trebue să rămână în viaţa poporului 
român şi pe viitor, şi ea va rămânea în veci, 
simbolul şi mijlocul cel mai efectiv pentru a în
drepta neamul pe căile adevăratei civilizaţii şi 
a unui statornic progres, şi pentru crearea de 
eroi, cari se garanteze existenţa neamului. 

Ca purtător al acestei cruci creştineşti şi ro
mâneşti, găsesc în aceste sărbătoreşti clipe, că 
ar fi inutile aceste şi alte asemenea festivităţi, 
dacă — în faţa mormântului şi a memoriei lui 
lancu şi a faptelor sale reînviate de atâţia dis
tinşi oratori, — precum şi în faţa Maestăţei Sa
le Regelui Ferdinand, care cu jertfele mari ale 
credinciosului său popor ş'au croit însuşi titlul 
de Rege al tuturor românilor, şi în faţa celei 
mai iubite Regine, care ne-a fost şi este un în
ger păzitor al destinelor României, — nu ne-am 
face examinarea şi mărturisirea propriului nos
tru suflet, constatând, întru-cât suntem vred
nici de moştenirea lui lancu şi asemenilor săi, 



mucenici ai cauzei naţionale şi premergători ai 
întregirei neamului. 

De sigur nepoţii în eroism a lui Iancu cari 
sau jertfit în cursul răsboiului mondial au fost 
vrednici de memoria lui; şi unii din ei pot cu 
vrednicie durmi somnul de veci alături de ţa
rina lui şi de gorunul lui Horea. EI a eliberat 
pământul robit, ridicând sus steagul libertate! 
şi dând avânt vieţei româneşti cu toate como
rile ei sufleteşti. Rezultatul e uriaş, căci, după 
vorba sfintei scripturi: „Ce folos de^am do
bândi lumea întreagă şi ne-am pierde sufletul''. 
Călăuzit de acest suflet, Ardealul românesc fa
ce progrese lăudabile, cari vor deveni tot mai 
evidente, îndată ce numeroasele scoale, şi aşe-
zeminte de cultură vor putea da numărul ce
rut de muncitori destoinici în agrul culturei na
ţionale Şi al muncii sociale şi economice, care 
îi aşteaptă cu nerăbdare. 

Graţie legilor de unificare, graţie legei agra
re şi voinţei de muncă a poporului, devenit stă
pân pe Ţara sa, şi situatiunea materială a po
porului român din Ardeal s'a întărit mult. Dar 
această întărire ar fi progresat cu paşi mai ho-
tărîţi, dacă atâtea nepoţi nevrednici ai lui — 
Iancu — fără suflet şi fără Dumnezeu — nu ar 
fi preferat înbogăţirea proprie în contul celor 
mai vitale interese ale* neamului şi în favorul 
celor ce totdeauna ne-au dorit peirea iar nu bi
nele. 

îndeosebi ni se cerneşte sufletul de îngrijo
rare, când în faţa memoriei eroului, care a fost 
„Craiul Munţilor" şi apărătorul gliei strămo
şeşti şi a tuturor bogăţiilor ţării — trebue să 
constatăm că în multe părţi ale ţării bogăţiile 
mai mari au ajuns pe uşor şi aproape în între
gime pe mâni streine şi de ne-am şi de ţară şi 
de sufletul ei. 

Codrii seculari şi romantici, cari ne-au adă
postit strămoşii şi ni-au salvat sufletul nea
mului, — în lipsa de coperative naţionale — 
se exploatează de colonii neromâneşti, caii au 
dat la ţinuturi întregi un caracter înstrăinat din 
toate punctele de vedere. 

Pe această cale în era românească viaţa ne
românească s'a întărit în multe ţinuturi cu paşi 
uriaşi; Şi nu la minorităţile băştinaşe ale ţării, 
cu cari împreună împărţim bucuros pământul 
şi bunătăţile lui şi cu cari voim a trăi în fră
ţească armonie şi.la bine şi la rău; ci veneticii 
din toată lumea găsesc la noi neconturbaţi te

ren cald de a ne duce belşugul acolo, unde le-o 
fi şi sufletul. 

In faţa acestei situaţii buciumul Moţilor tre
bue să repete tot mai des şi mai intensiv refre
nul lor. 

„Munţii noşti de aur plini", 
„Noi tot slugi pe la străini". 

Acest memento care a rămas tot actual, cere 
grabnice remedii. Şi nu există un singur Român 
cu inimă şi ochi observatori, care să nu simtă 
că aceasta situaţie, înăbuşă în ţinuturi întregi 
viaţa poporului autohton şi prezintă pericolul 
grav, care culminează într'un început de a se 
înstrăina şi sufletul ţării. Iată pentru ce cea 
mai patriotică datarinţă ne cere a găsi mo
mente pentru signalizarea răului. 

De sigur probleme multiple şi grele bat la 
poarta vieţei noastre publice, aşteptând djela 
cei de sus rezolvirea. Aceştia însă ori cari ar 
fi ei şi ori cât de bune intenţii şi ori cât de lar
gă voinţă ar avea, nu-s în stare ale cuprinde 
singuri toate. Mântuirea poate veni numai, da
că toţi câţi au cădere şi răspundere întru îm
plinirea poruncilor de sus — fie mici fie mari — 
vor fi la locul lor stârpind şi îndreptând inco-
rectităţile şi relele, slujind neamului iar nu lui 
Mamona. 

Deie Cerul, ca festivităţile acestor zile şi 
memoria faptelor măreţe ale înaintaşilor, reîn-
prospătate, să răscolească conştiinţa tuturor, 
îndreptând munca, faptele şi energia tuturor, 
în alvia, care să reverse tot belşugul Ţărei a-
supra aşezămintelor ei, chemate a consolida, 
întări şi conduce scumpa Ţară românească 
spre ţânta istoricei sale meniri. Amin. 

O R D I N A T I U N I 

Nr. 5703. — Ministerul de Răsboiu cu adre
sa Nr. 28858 din 1924 ne arată că cercurile de 
recrutare au nevioe să cunoască la recrutarea 
nouilor militari religiunea fiecărui sorţar, pen
tru a se avea în vederea repartiţiei lor la cor
purile de trupă. In consecinţă se îndatorează 
fiecare preot, că în unre cu primarul comunei 
şi cu şeful de post local, la alcătuirea l'stelor 
anuale ale tinerilor, să notele in dreptul fiecă
ruia, în rubrica specială, religiunea .ăieia a-
parţine fiecare tânăr. 



5398. — Sinodul nostru eparhial în şedinţa 
sa din 7 Maiu subt Nr. 62 a decis în principiu 
ca preoţilor cari participă la conferinţele preo
ţeşti să li se plătească delà biserică o diurnă de 
50 lei pe ziua conferinţei. In scopul acesta fie
care preot va lua în bugetul bisericii această 
sumă pe care o va ridica după conferinţă delà 
epitropie pe lângă chitanţă vidimată de proto
popul, care are să confirme participarea la 

conferinţă. Acestea in legătură cu ordinul nos
tru Nr. 5269 publicat în „Renaşterea" Nr. 13 
din 1923. 

Congresul naţional al metropoliei noastre 
ortodoxe a fost convocat de I. P. S. Metropo-
litul Nicolae Bălan pe ziua de Sf. Paraschiva, 
14 Octomvrie a. c. 

* * * 
Calendarul. Sora noastră „Unirea*' din Blaj 

ne-a cam luat peste picior când am justificat 
serbarea Patşilor în anul ce vine, cu o săptă
mână după Pastile gregoriane, justificare ba
zată pe hotăririle sinodului dela Niceea. In nu
mărul mai nou al aceleaş gazete însă se pu
blică acum enciclica episcopilor uniţi cari se 
pun pe acelaş punct de vedere, ca al nostru, 
memţinânldl serbarea Paştilor după căfeidlaruil 
vechiu. De altă parte însă declară că accep-
tează întru toate calendarul gregorian. Curat 
povestea cu Neaga „nici în căruţă nici în tele-
guţă, dar un picior tot îl târăie pe jos". 

Vizitaţie Canonică. P. S. Sa Episcopul nostru 
Nicolae va cerceta Sâmbătă în 27 şi Duminecă 
în 2S Septembrie parohiile Cetea, Stremt şi Te-
iuş, însoţit de mai mulţi membrii ai Consisto
rialul şi de Corul Episcopiei. 

In Cetea va sfinţi 2 clopote, noui procurate 
din darul credincioşilor din această parohie 
fruntaşă. 

* * * 
Tot fraţii noştri uniţi. In Sătmar a trecut la 

biserica noastră comuna Ilba cu 343 suflete. 
Fără vre-o 20 comuna întreagă. Fraţii noştri 
au însă acolo un învăţător cu numele Floantăş 
mare apărător al catolicismului. Autorităţile 
statului ne-au cedat o sală a şcolii de stat pen
tru serviciul divin până se va restaura biserica, 
de present foarte slabă, fiind de lemn zidită în
că înainte de unire. Credincioşii noştri însă tot
deauna sunt întâmpinaţi, când vin la slujbă, de 
învăţătorul hiperzelos cu batjocuri şi înjură
turi. In zilele de săptămână îşi introduce în sa
la destinată pentru serviciu divin găinile, cari 
au umplut de murdărie şi masa prestolului. 
Seara adună tot în sala aceasta tinerimea ji
dovească din sat cu care aranjează aci chefuri 
şi petreceri batjocorindu-ne lucrurile sfinte. S'a 
făcut arătare la forurile competente. 

* * * 
Franţa şi Rusia. Din Paris vine ştirea că 

Herriot ministrul preşedinte al republice! pre
cum şi guvernul întreg este hotărît să recnoas-
că Rusia sovietică şi se reia relaţiile normale 
cu Rusia. In scopul acesta s'a numii o comisiu-
ne care să stabilească formula pentru recu
noaşterea Rusiei, şi să o prezinte în parlament. 

Danie. Credincioşii bisericei din Deag trac-
tul Murăş-Ludoş emigraţi în America la stă
ruinţa enoriaşilor Vasile Hang, Ion Preda, 
Gheorghe şi Alexandru Hegheş şi Georghe 
Costea, ca prinos pentru eroii notri căzuţi în 
răsboiu pentru întregirea neamului, au colectat 
pentru edificarea bisericei din Deag suma de 
32,247 lei 25 bani iar Doroftei Costea suma de 
13,000 lei în total 45,247 lei 25 bani. Suma s'a 
depus la Consistoriul eparhial din Cluj. Sub
scrisul prin aceasta aduc sinceră mulţumită tu
turor celor ce şi-au dat obolul pentru acest no
bil scop. Numele tuturor donatorilor este scris 
în cartea de aur a parohiei noastre. Deag, la 1 
Sept. 1924. Iustin Teglariu, preot. 

Bursele. Ministerul instrucţiunii anunţă pe 
studenţii cari au avut burse de la fostele direc
torate din Cluj, Cernăuţi şi Chişinău, că spre a 
li se putea prelungi bursa şi pe anul şcolar 
1924—25, vor trebui să înainteze ministerului 
cel mai târziu până la 1 Octombrie 1924, o ce
rere de prelungire, purtând viza şi recoman
darea decanului sau a directorului şcolii res
pective. , 

* * * 
Premiu literar. Prinicpele Carol a instituit la 

„Fundaţia Culturală Principele Carol" un pre
miu de 50.000 lei pjentru cea mai bună lucrare 
cu subiectul Avram Iancu (monografie, piesă 
de teatru, povestire). 

Premiul se acordă la 1 Septembrie 1926. 



| « 1 C Ă R Ţ I | jg | 

La consisto>riul nostru sunt depozitate spre 
desfacere următoarele cărţi : 

1. Papism şi ortodoxism în A r 
deal de Dr. G. Ciuhaudu 12.—Lei 

2. Românii ortodocşi şi Românii 
uniţi de Dr. G. Ciuhaudu — 10.— Lei 

3. Ortodocsia şi creştinismul apu
sean de P. L. Nicodim 8.— Lei 

4. Schisma Românească sau Uni
rea cu Roma 2.50 Lei 

5. Analele Asociaţiei „ A . Şaguna" 
I I . şi I I I . â 20 lei, pentru mem
bri 16.— Lei 

6. învăţăminte cu icoane (12 cărţi 
poştale cu icoane din Sft. Scrip
tură) 10 — Lei 

7. Vieaţa unei mame credincioa
se de Dr. I . Lupaş — — — 5.— Lei 

8. Spice din istoria biserieei de 
Dr. I . Lupaş 5.— Lei 

9. O pagină din lupta noastră 
pentru existenţă de P. S. N . 
Ivan : 5.— Lei 

10. „Problema educaţiei sexelor" 8.— Lei 
11. „Femeia" de Dr. C. Stanca — 20.—Lei 
12. Regule de drept şi de morală 

scoase din Sfânta Scriptură 
de M . Dupin trad. de M . W . 
Pacu — — — — — 35.—Lei 

Nr. 75. 3—3 

CONÇU RS 

Pentru ocuparea postului de cantor în Cala
tă mare se escrie concurs cu termin de 30 de 
zile dela prima publicare în „Renaşterea". 

Beneficiile împreunate cu acest post sunt: 
1. 5 jug. de pământ; 

O jumătate mierţă bucate dela 70 fa-2. 
miliL 

3. 
4. 

O zi de lucru dela flecare familie. 
Stola obicinuită. 

Cantorul va trebui să instrueze tineretul a-
dult în cântările bisericeşti, eventual să forme
ze un cor de adulţi. 

Cererile instruite cu documentele necesare, 

atestat de botez şi diplomă de cantor, se vor 
înainta comitetului parohial din Calată Mare 
în terminul indicat mai sus. 

Calată mare la 26 August 1924. 
TEODOR TOADER, paroiţ 

3—3 
CONCURS 

„Timişiana" Institut de Credit şi Economii, 
Timişoara a înfiinţat 3 burse de câte 12.000 Lei 
anual, pentru 3 studenţi originari români cu 
preferinţa români bănăţeni, care urmează stu
diile la academiile Comerciale din Cluj, Bu
cureşti sau din stăinătate. 

Aceia cari doresc a obţinea o astfel de bur
să, sunt rugaţi să-şi înainteze cererile lor di-
recţiunei Institutului până la 10 Septembrie 
anul curent. 

Cererile vor fi însoţite de următoarele do
cumente: 

1. Actul de naştere dela matric. civil. 
2. Extrasul de botez. 
3. Atestatul de pe ultimul curs şcolar; în 

caz că a frecventat deja cursurile la vre-o a-
cademie va trimite indexul şi dovada despre 
examenele prestate. 

Consiliul de Administraţie a 
Institutului de Credit şi Economii 

„TIMIŞIANA" 

2—3 
CONCURS 

Pentru îndeplinirea postului de paroh în nou-
înfiinţata parohie ort. română din Sigketul-

Marmatiei se publică concurs cu termin de 30 
zile, dela prima publicare în „Renaşterea". 

Beneficiul împreunat cu acest post este: 
1. Pământ parohial (s'a cerut pentru pa

roh 32 jug. cat.) 
2. întregirea salarului preoţesc dela stat 

(venitul curat din parohie e calculat la 1036 
Lei. 

3. Dela fiecare cap de familie câte 5 lei 
contribuţie. 

Alesul paroh va putea funcţiona şi ca profe
sor de religie la şcoalele din Sighet, pentru ca
re funcţiune va primi retribuţia cuvenită din 
bugetul acelor şcoli. 

De locuinţă se va îngriji cel ales. 
Se proiectează înfiinţarea unui protopopiat 



cu sediul în Sighet încât viitorul paroh va pu
tea veni în combinaţie pentru postul de proto
pop. 

Doritorii de a ocupa postul de paroh în Si-
ghetul Marmaţiei îşi vor înainta cererile, pre
văzute cu toate documentele, Consistoriului e-
parhial ort. român din Oradea-mare, până la 
30 Sept. n. a. c. şi cu avizul prealabil al acestui 
Consistor se pot prezenta în terminul concur
sului în parohia Sighet, spre a face cunoştinţă 
cu credincioşii de acolo. 

Sighetul- Maramureşului în 26 August 1924. 
loan Motaş (ss). preşed. comit. par. 

Nicolae Şantta (ss). notarul comit. par. 

Nr. 244—924 2—3 

Nr. 5359 2—2 

CONCURS 

Pentru ocuparea posturilor vacante de pro
fesori de religie la liceul de fete „Regina Mă
ria" şi la liceul de băeti „Gheorghe Bariţiu" din 
Cluj se publică concurs cu termin de 20 zile 
dela prima publicare în „Renaşterea". 

Posturile fiind" sistemizate retribuţia profe
sorului este cea stabilită în normele de salari
zare ale profesorilor dela şcoalele secundare a-
le statului. 

Cererile instruite cu documentele necesare 
se vor înainta Consistoriului nostru în terminul 
indicat mai sus. 

Cluj la 10 Sept. 1924. 
Consistoriul Diecesan 

Nr. 5539 2—3 

CONCURS 
Pentru întregirea postului de profesor de re

ligie la şcoalele din Năsăud se publică concurs 
cu terminul de 30 Sept. a. c. st. n. 

Candidatul numit în acest post va beneficia 
de salarul de profesor conform normelor de 
salarizare ale profesorilor secundari. Intru cât 
va poseda şi cualificaţia de preot, fiind sfinţit, 
i-se va încredinţa şi postul de paroh, pentru 
care va primi retribuţia de preot, sporită cu un 
adaus special din partea Consistoriului. 

Cererile de concurs instruite cu actele nece
sare se vor înainta Consistoriului în terminul 
indicat. 

Cluj la 6 Septembrie 1924. 
Consistoriul eparhial. 

CONCURS 

Pentru întregirea postului de paroh în pa
rohia de clasa I. Borgojosani în protopopiatul 
Bistriţei se publică concurs cu termin de 30 
zile dela prima publicare în „Renaşterea". 

Beneficiile împreunate cu acest post sunt 
următoarele : 

1 Venitele stolare obişnuite astăzi. 
2. Porţiune canonică 17 jug. 
3. întregirea salarului dela stat cu acce

soriile legale. ' , 
4. De locuinţă corespunzătoare se va în

griji parohia. 
Reflectanţii la acest post îşi vor înainta ce

rerile instruite conform normelor în^ vigoare o-
iiciului pi'otopresb. în Idistrlţa şi cu observarea 
prescriselor 'egulame* are se pot prezenta 
în parohie spre a face cunoştinţă cu poporal. 

Bistriţa, 24 August 1924. 
Oficiul protopresb. ort. rom. al Bistriţei în 

conţălegere cu comitetul parohial. 
Gligore Pletosa, protop. 

r Imprimate Oficiale 
lo ilei \\ parohiale 
Toate imprimatele pentru încheierea 
socotelilor bisericeşti şi şcolare, blan-
chete pentru rapoarte oficiale, precum 
şi orice fel de rechisite de birou se 
află depositate şi se pot comanda cu 

preţuri convenabile dela 

L I B R Ă R I A 

„Cartea Românească" S. A . 
Sucursala c l u j , Piaţa Unirii Hp. 7. 
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